

焦作新生儿爆款名字出炉

从名字中品味中华文化之美

本报记者 赵改玲

“中国姓名文化历史悠久,内涵丰富,人文情怀、民俗风情、历史积淀、社会发展、文化融合、精神意趣等无不蕴藏其中,经过数千年积累演变,形成了独特的传统与文明。

近日,公安部第四次发布全国姓名报告,采用大数据技术对全国新生儿姓名用字情况、常见姓氏、常见人名及地理分布等情况进行了统计分析。焦作2021年新生儿爆款名字是什么?常见名字、姓氏以及稀罕姓又是什么呢?记者就此采访了市公安局户政部门。

■焦作新生儿的名字有多美?男孩“沐宸”第一,女娃“苒沫”第一

2021年,我市共计登记新生儿户口28180人。

2021年,焦作新生儿使用最多的男宝宝名字是:沐宸、沐辰、茗泽、铭泽、奕泽、奕辰、一博、奕博、雨泽、浩然、浩宇、恩泽、宇泽。

2021年,焦作新生儿使用最多的女宝宝名字是:苒沫、若汐、雨桐、一诺、依诺、沐妍、艺涵、沐苒、若溪、语桐。

焦作2021年新生儿使用最多的字前十名,男孩是:泽、子、宇、宸、梓、辰、沐、博、浩、奕;女孩是:梓、汐、雨、涵、沐、依、一、艺、妍、语。

记者了解到,在全国,“沐宸”使用人数达到2.3万,登顶榜首,成为男性新生儿名字首选。从全国来看,女性新生儿名字中,“若汐”最受欢迎,使用人数达到1.8万,登顶榜首,成为女性新生儿名字首选。

看到新生儿的名字,不少人说,新生儿的名字也太文艺范儿。记者了解到,我市越来越多的父母从《诗经》《楚辞》及唐诗宋词等古典文学中寻求起名灵感。

“一点浩然气,千里快哉风”,透露出苏轼的洒脱大气。2021年出生并已经进行户籍登记的男性新生儿中,从浩宇、沐宸、浩然等使用频率最高的名字可以看出阳光大气的寓意。

“梧桐更兼细雨,到黄昏、点点滴滴”,蕴藏着李清照的细腻婉约。2021年出生并已经进行户籍登记的女性新生儿中,一诺、艺涵、雨桐、语桐等使用频率最高的名字不仅体现出了温婉,更体现了传统诗词的意境美。

■王姓成为我市第一大姓,虎姓是我市稀罕姓

姓氏在我国有着明显的地域分

布特征,受历代政权更迭、经济发展、人口迁移、民族融合等因素的影响,逐渐形成当下的分布格局。那么,我市的十大姓氏是什么呢?

记者从市公安局户政部门了解到,我市十大姓氏是:王、张、李、刘、赵、杨、陈、郭、马、孙。

在焦作存在的复姓有:皇甫、呼延、司马、慕容、欧阳、端木、上官、完颜、令狐等。

据市民慕小燕告诉记者,她的祖先就姓慕容,前几年,来自全国的慕容后人来温县慕氏宗祠祭拜,场面宏大。

复姓非常有文化味,已故的武侠小说宗师金庸常用复姓作为主人公的姓,像完颜康、令狐冲等令人印象深刻。虎年到了,虎也成了大家热议的焦点。我市也有姓虎的,不过人数很少。

■一代人有一代人的名字,这些名字较常见

公安部通过对常见名字的地理分布进行统计分析,发现名字也具有特定的地域分布特征。全国户籍人口中,除姓氏外,单字名占13.97%,双字名占84.55%,其他字数名字占1.48%。

全国户籍人口中,使用频率最高的10个单字名依次为:伟、敏、静、杰、丽、勇、涛、艳、军、强。其中“伟”名列榜首,使用人数为323.6万。男性使用较多的单字名为伟、杰、勇、涛、军、强;女性使用较多的单字名为敏、静、丽、艳。

在焦作市户籍人口中,男性使用较多的单字名为超、杰、涛、鹏、伟、磊、帅、凯、强、斌;女性使用较多的单字名为静、娟、艳、芳、霞、敏、娜、琳、玲、洁。

全国户籍人口中,使用频率最高的10个双字名依次为:秀英、桂英、秀兰、玉兰、婷婷、建华、桂兰、玉梅、秀珍、海燕。其中“秀英”名列榜首,使用人数为216.9万。男性使用较多的双字名仅有“建华”。

在焦作市户籍人口中,男性使用较多的双字名为胜利、志强、建军、鹏飞、小军、海军、建国、红军、建设、和平;女性使用较多的双字名为红霞、丹丹、秀英、娜娜、小霞、秀荣、晶晶、海霞、静静、玉梅。

新中国成立后,“建国”“鹏飞”等涌现,映射出建设新中国的如火热情;“伟、军、勇、静、丽”等单字名也在上世纪七八十年代盛行,反映出人民群众追求真、善、美的生活旨趣。

文化是民族的精神,是嵌入我们血液里的独特基因。名以正体,字以表德。姓名是中国人的第一张名片,是文化与家族传承的标识,它因传承文化而令人惊艳。

姓名之美,美在文化积淀、美在创新表达、美在时代活力、美在中国气派。

安全飞行时长1600小时

焦作小伙郑瑞杰荣立二等功



解放区人武部部长徐宁给郑瑞杰父母送立功喜报。本报记者朱颖江摄

本报讯(记者朱颖江)2月14日,从解放军某部队传来好消息,焦作小伙郑瑞杰再立二等功。喜报传到家乡,郑瑞杰的父亲郑训峰说:“瑞杰是我们全家人的骄傲!”

郑瑞杰是土生土长的焦作人,2005年参军入伍,2016年荣立三等功。这次立功时任海军航空大学某部队大队长,因安全飞行时长1600小时,成绩突出,荣获二等功。

14日上午,市退役军人事务管理局、解放区人武部给郑瑞杰的家人送去

喜报,并将“二等功臣之家”的牌匾授予郑瑞杰的父母。

收到喜报和“二等功臣之家”的牌匾,郑瑞杰父母的脸上洋溢着自豪的笑容。郑瑞杰的爷爷、奶奶因为孙子再次立功,激动地流出眼泪。对着记者的镜头,老人激动地说:“瑞杰,你要在部队好好工作,不要辜负党和国家的培养。”

据了解,郑训峰曾经在新疆当兵18年,郑瑞杰受父亲影响从小立志当兵,2005年如愿以偿成为一名军人。

河南理工大学

2月24日起分批错时错峰返校

本报讯(记者赵改玲)记者昨日从河南理工大学获悉,为实现“平安开学、开学平安”工作目标,根据疫情防控形势和相关要求,结合学校实际,按照分期分批、错时错峰要求,该校学生2022年春季学期返校报到时间安排如下:第一批,2月24日,符合返校条件的全日制研究生和一本专科学历生返校报到;第二批,2月25日,符合返校条件的大二、大三本专

科生返校报到;第三批,2月26日,符合返校条件的大四(五)本科生返校报到;暂缓返校学生符合相关条件后,按要求申请审批返校。

具体返校安排和要求将由各学院提前通知到每位同学。未接到具体返校通知的同学请勿报到。所有学生须严格执行学校相关安排和学院通知要求,不得擅自提前返校报到。

焦作购彩者喜中体彩“排列3”22万元

本报讯(记者赵改玲 通讯员郭磊磊、林占坤)体彩新春开门红!昨日,记者从焦作体彩分中心获悉,我市4名中奖者采用组三两码全包喜中体彩“排列3”奖金22万元,为今年焦作体彩开了个好头。

2月13日,体彩“排列3”第22034期开奖,中奖号码为“922”,当晚,在位于车站街阳光绿园小区旁的

4108020207体彩实体店传来喜讯,购彩者李先生和3位朋友共同购买了16张“排列3”复式彩票,喜中奖金22万元。

该体彩实体店代售者薛先生告诉记者,中奖者平常喜欢研究“排列3”“排列5”走势图。2月13日中午,购彩者李先生对朋友们说,好长时间没出过“对子”(双

号)了,要不,今天就选“对子”号。这一建议获得朋友们的支持,最终采用两码全包,还真被李先生猜对了结果——4人中喜中22万元。昨日,李先生领取了奖金。李先生说,生活中已经不能没有体彩了,为我国全民健身助力。中奖当然开心,不中奖也不会失落,因为自己为体彩公益事业作了贡献。

据悉,体彩“排列3”自上市以来,因为其奖金固定、中奖率高,一直备受购彩者的喜爱。为回馈广大购彩者对“排列3”游戏的支持和厚爱,河南体彩将于2月份使用3000万元调节基金开展“排列3”游戏派奖活动。

活动时间:从“排列3”第22036期(2022年2月15日

开奖)起,至“排列3”第22075期(2022年3月26日开奖),连续进行派奖,派奖资金用完为止(若派奖资金提前用完,提前结束)。

李先生本次“排列3”中得的奖金是22万元,如果在“排列3”派奖期间,奖金可达28万元。

心动不如行动,快走进附近的体彩实体店,体验“排列3”游戏,和“幸运”来一场不期而遇吧!最后,希望大家理性购彩,快乐投注,共同为公益事业贡献力量。①